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Dosage par étalonnage (fer dans un vin blanc)

Objectifs : recherche d’une réaction de mise en  évidence des ions ferriques et ferreux dans les solutions diluées. Application au dosage  de l’élément fer dans un vin blanc.

Manipulation :

1.a) Dans un tube, contenant environ 1mL de solution de FeCl3 ajouter quelques gouttes de

       soude : observation ; interprétation.

   b) préparer 4 tubes : ( et ( avec environ 10 mL d’eau distillée + une goutte de FeCl3

tubes ( et ( : 10 mL de vin blanc.


ajouter quelques gouttes de soude dans  (  et ( : observation et conclusion…

   c) dans ( et ( , ajouter environ 1mL de KSCN

      à 2 mol/L. Observation. Conclusion.

2.a) Dans un tube contenant environ 1mL de solution d’ions Fer II , ajouter quelques gouttes de

       soude observation et interprétation.

   b) préparer 2 tubes  avec environ 10 mL d’eau distillée + une goutte de solution d’ions Fer II

mélanger et ajouter quelques gouttes de soude dans l’un et quelques gouttes de solution de  thiocyanate de potassium dans l’autre. Observations.

   c) Dans chacun des tubes précédents, ajouter  environ 1 mL de solution de peroxyde 

 
d’hydrogène (eau oxygénée) : observations.

Dans le cas des solutions très diluées, les tests utilisés  sont ils sensibles ?

Quelle est l’action de l’eau oxygénée ?

Comment peut on  alors doser les ions ferreux ?

3.a) Reprendre le tube 4 (exp. 1b) ajouter 1mL de solution d’acide chlorhydrique à 6 mol/L


Observation et interprétation.

 .b) Ajouter ensuite quelques gouttes d’eau oxygénée. Observation et interprétation.

4.a)  Dosage : on veut préparer une échelle de teint selon le tableau suivant :


On prend Co = 20 mg/L pour la solution mère, en déduire  le volume de solution mère à

verser avec la burette dans le tube VFe3+,  compléter avec VEAU distillée à la pipette .

	Tube
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	V Fe 3+
	      mL
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	V e. di
	      mL
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Vtotal
	10 mL
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	[ Fe 3+]
	2 mg/L
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	Co



Dans chaque tube, ajouter 1mL d’acide chlorhydrique, 1mL de KSCN, et 5 ou 6 

gouttes d’eau oxygénée ; homogénéiser le mélange. 

réaliser rapidement les mesures d’absorption , car la coloration des ions disparaît lentement…

4.b) Spectrophotométrie : régler votre matériel  ( λ ≈ 470 nm), faire le blanc (A =0,00)


préparer un onzième tube avec10 mL de vin blanc, et les 3 réactifs.


prendre un échantillon du mélange, déterminer son absorbance.

 
mesurer l’absorbance des 10 autres solutions.

Exploitation :

1- La relation entre C(Fe3+) et A  est elle linéaire ? 

en déduire la concentration en élément fer du vin blanc.

2- La plupart des vins contiennent du fer sous forme Fe2+ ; un excès de fer provoque la « casse » du vin

qui devient trouble au delà de 25 m/L ; quelle conclusion pouvez-vous faire ?

3- Calculer la masse de solution d’alun ferrique ammoniacal qu’il faut dissoudre dans un litre pour 

réaliser la solution mère .  voir formule sur le flacon.

4- Ecrire toutes les équations chimiques ( la coloration rouge est due au ions complexe Fe(SCN)2+ )

5- Quel est le rôle de l’acide chlorhydrique, quel est le gaz responsable de l’effervescence  ?

